

历史悬案之包公遗骨

包公墓内包公遗骨来龙去脉

周玉冰

合肥包公文化园内有包公墓，穿过长长的墓室，人们能瞻仰到包公铮铮铁骨。可是，瞻仰到的仅是包公部分遗骨，而且其中还经历了种种曲折，这到底有怎样的历史故事呢？

合钢二厂扩建发现包公墓

出生肥东的包拯是我国历史上杰出的清官代表。人称包公，老百姓更是崇敬地称他为包青天。“清心为治本，直道是身谋；秀干终成栋，精钢不作钩”这明志的诗句是包拯的座右铭，清廉刚正则贯穿他的一生。

1062年，包公病逝于河南开封，第二年归葬合肥。史书上记载其具体位置在“合肥城东南十五里”，即现在的合肥市大兴集范围内。

曾经很长一段时间，人们没有发现包公墓，因而还曾经出现包公墓葬河南的说法。甚至是，河南和安徽为此经常争得面红耳赤。

1973年4月，合钢二厂扩建，发现了包公墓。因包公的特殊身份，发掘显得神圣而庄严，不光有大批警察

护卫，有时还动用部队来维持秩序。

经过四个月的紧张发掘，共发掘包拯家族墓12座。包公墓是其与夫人合葬墓，没出土什么文物，专家考证其原墓曾被金兵挖掘过，在发掘出的墓地旁有包公和董夫人的原葬墓，经受洗劫后，后来的官员或包家后人，将惨遭破坏的原葬墓中遗存下来的包公夫妇遗骨和墓志铭整理后，重新埋葬。



包拯(999-1062)，宋庐州人，字希仁。天圣朝进士。曾任枢密副使。后卒于位，谥号“孝肃”。包拯做官以断狱英明刚直而著称于世。

出土的墓志铭，是包拯生前同僚吴奎撰写，洋洋洒洒3000多字都记录了他为革除弊政，强国富民无私无畏勤政廉政的一生，结束了河南和安徽多年的“包公之争”。

大雪纷飞，偷葬包公遗骨

为了得到科学的考证。文物工作者发掘时从一号包拯夫妇合葬墓中检出35块尸骨，但不能确定是哪些部位的骨骼，也不能确定哪些遗骨属于包公的，哪些属于其夫人董氏的。参与包公墓发掘的方笃生特地给中国社科院古脊椎动物与古人类研究所写信，请他们对骨骼进行鉴定。

鉴定结果很快出来了，不仅确定所有的骨骼均是男性骨骼，而且还给出了其年龄在40岁以上的结论。也就是说，这些遗留下来的三十多块骨骼都是包公的遗骨。后来安医大解剖教研室对这些骨骼进行了进一步检测，确定包公应是中等身材，即165厘米左右。

当时，包公第三十四世孙包遵元率人将遗骨运到包公老家肥东文集公社龙山大队准备埋葬。可是，特殊时代里，当地的公社书记却以“搞封建宗教活动，大包村的土地不能让封建社会的孝子贤孙给抹黑”为由不允许包公的尸骨下葬，要求从哪来送到哪去。

包公千年的忠魂，却得不到一抔黄土！当天夜里，包公遗骨孤独地在野外独对星月。

包遵元只得找来一位专帮人搞运输的老乡，将包公及其子媳们的骨头箱子装上了小板车，又拉回到合肥，搭了间披厦摆放。

两年过去。包遵元一直想着要让他的先人入土为安。

挂念包公遗骨的还有大包村的包公后人包先正。1975年12月23日，包先正和女婿赶着毛驴车到合肥来运饲料。他便和包遵元商量：趁风声较松还是偷偷运回去安葬。可是要将11口棺材运回，太显眼了，只能采取合并的方法。最后，除了装有包公遗骨的棺材没动，其他的完全合并到了1口棺材里，2口棺材秘密运回老家。

一天深夜，大雪纷飞，一行人潜上龙山，将包公遗骨偷偷地埋了。为了不被头头发现，包公墓只隆起不足二尺，当偷葬包公遗骨的一行人离开山坡时。大雪已慢慢覆盖一切。

是哪些人偷偷参与了埋葬？今天，许多专家在打听，但这是一个谜。

永久的遗憾 永久的追思

“文革”结束后，人们提议合肥重修包公墓，政府也非常支持。1982年，包公研究专家、合肥市文物管理处的程如峰找到负责包公安葬的包先正，在他的带领下，找到了龙山包公墓。但他没有说明此行的目的，这或许留下了永久遗憾。

1986年，新的包公墓在包河畔的包公祠旁边建成。人们期待着将迁葬在大包村的包公遗骨迁过来，让更多的人去走近这廉正为民的千古清官。

当大家找到当初偷葬的那块墓地，把土挖开，意外的事情又发生了：先前的两个木棺匣子不见了，却从墓

穴里露出了粘满泥土的陶罐，总共11个。其中最上面摆1个，下面摆2个，再下面4个1排摆了2排。但陶罐中却全部空空如也。

这到底发生了什么呢？负责包公安葬的包先正已经辞世两年了。

程如峰赶紧找到包先正的亲子包训祥。可包训祥也一无所知。当年，偷葬老祖宗遗骨的大事只交给包先正去办，他为人正直，守口如瓶，从未跟任何人说过。

如今，在包公园内的包公墓内，人们瞻仰的是当初做检测取出的35块包公遗骨。这也许是永久遗憾，但

这不影响人们对包公美德的追思。



包公墓

历史一周

12月4日 民间音乐家阿炳逝世

阿炳本名华彦钧，1893年8月出生于江苏无锡。由于贫病交加，阿炳30多岁患眼病双目失明，后被人们称为瞎子阿炳，在长期的漂泊卖艺生活中，共创作和演出了270多首民间乐曲。

全国解放不久，中央有关单位派人去采访阿炳编奏的乐曲，由于阿炳在旧社会积劳成疾，于1950年12月4日吐血而死，他编奏的更多曲子没能被记录下来，这成为音乐界的一件憾事。已录下来的只有琵琶与二胡乐曲：《二泉映月》、《听松》、《寒春风曲》、《大浪淘沙》、《龙船》、《昭君出塞》六首。

12月5日 平津战役开始

1948年12月5日，中国人民解放军东北、华北野战军在北平、天津、张家口地区对国民党军发起平津战役。历时64天，共歼灭和改编国民党军52万人。

12月6日 美国实验性人造卫星爆炸

1957年12月6日，运载美国第一个试验性人造卫星的“先锋号”火箭，在发射后上升到离开地面才几英尺高就落地面爆炸烧毁。所幸尚未造成伤亡。但引起了纽约股票的跌风，使纽约证券交易所各种股票牌价下跌了十二亿多元。

12月7日 日本偷袭珍珠港

1941年12月7日凌晨（夏威夷时间），日本以大量海空军突袭美国在太平洋的主要海军基地珍珠港，致使停泊在港内的美国太平洋舰队主力几乎全军覆没，从而揭开了太平洋战争的序幕。史称“珍珠港事件”。

12月8日 美苏领导人签署中导条约

1987年12月8日，美国总统里根和苏联领导人戈尔巴乔夫在白宫东厅签署了全部销毁两国中程和短程核导弹条约。根据该条约，美苏两国将在1991年之前，共销毁2400枚以上的核弹头。这些弹头相当于美苏两家核武库的4%左右。经过6年多艰难谈判而签署的这个条约，是美苏裁军谈判史上第一个真正减少核武器数量的条约。

12月9日 黄河三门峡截流工程竣工

黄河三门峡水利枢纽工程，于1958年12月9日截流工程全部竣工。该工程位于黄河中游河南省陕县和山西省平陆县境内，是根治和开发黄河规划中最大和最重要的一座防洪、发电、灌溉的综合性工程。

12月10日 《世界人权宣言》通过

1948年12月10日，联合国大会全体会议通过《世界人权宣言》。该《宣言》包括序言和30项条款，其中19项涉及公民和政治权利，6项涉及经济、社会和文化权利。